

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Турпалова Лемы Абдоллаевича «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917-1938 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика

Тема докторской диссертации Л.А. Турпалова «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917-1938 гг.)» относится к числу актуальных в любое время обращения к ней, так как прослеживание становления и развития журналистики у народов России, особенно ранее бесписьменных, позволяет восстановить или глубже исследовать многие страницы новейшей истории этих народов, по-новому и глубже исследовать и представить стороны формирования у них национального самосознания, художественных культур. Подобное исследование дает также возможность, опираясь на выявленные в нем факты, объективно разобраться в сложных вопросах участия народов России в событиях и процессах в жизни страны, в том числе показать, что во многом, например, чеченцы как народ были целенаправленно по надуманным обвинениям подвергнуты репрессиям, начало которым было положено именно в те годы, в хронологических рамках которых формирование системы СМИ в регионе рассматривает Л.А. Турпалов в диссертации.

Соискатель ученой степени доктора наук Л.А. Турпалов рассматривает в диссертационной работе историю журналистики Чечено-Ингушетии в масштабе общекавказского культурного региона и даже немного шире, что, несомненно, укрупняет масштаб исследования.

Автор показывает трансформацию системы печати Северного Кавказа под влиянием февральской буржуазно-демократической революции, которая сыграла выдающуюся роль в зарождении журналистики у некоторых народов Северного Кавказа, появлении у них первых просветителей и публицистов, ставивших в своих публикациях актуальные проблемы общественной жизни, быта, социально-экономического положения своих народов. Автор, на наш взгляд, справедливо выделяет хронологические этапы развития краевой журналистики в условиях монар-

хии и переходного к социализму периода. По мнению диссертанта, процессы демократизации сферы журналистики, начавшиеся в 1917 году после Февральской буржуазной революции, были прерваны Октябрьским переворотом. Показано с анализом многих фактов и событий, что демократические и просветительские традиции первых северокавказских изданий трансформировались за годы советской власти под влиянием новых идеологических задач этой новой власти.

Турпалов Л.А. ввел в научный оборот огромный массив новых источников. Публикации в периодических изданиях – центральных, региональных и местных, партийные и государственные документы, архивные материалы, привлечение мемуаров, докладов политических и общественных деятелей, антибольшевистских изданий национальных регионов Северного Кавказа, – вся эта солидная источниковая база, глубокий аргументированный анализ материалов делает исследование Л.А. Турпалова совершенно самостоятельным и ценным вкладом в науку Северного Кавказа.

Безусловно, большой интерес представляет исследование диссертантом большевистских изданий первых лет советской власти, которые до сих пор не попадали в поле зрения историков, это, в частности, «Вольный горец», «Революционный горец», «Свободный Терек», «Горская жизнь». Привлечение этих источников позволило автору избежать односторонности, тенденциозности в освещении и оценке сложных политических процессов, отдельных важных, в том числе трагических, событий в жизни чеченского и других северокавказских народов в сложнейший период в жизни Советского государства, в освещении и оценке которого в наше время фактически противостоят две непримиримые линии – сталинистская и антисталинистская.

Автор предпринимает попытку, и попытку удачную с достижением значимых результатов, рассмотреть комплексно основные тенденции становления журналистики национальных регионов Северного Кавказа, преодолеть односторонний подход к исследованию отечественной журналистики, пересмотреть сложившиеся в советской науке стереотипы.

Практическая значимость работы обусловлена необходимостью разработки новой стратегии национальной политики в условиях глобализации информационного пространства, борьбы с терроризмом, в том числе информационным, во-вторых, активизацией национальных движений и появлением новых тенденций в развитии и функционировании систем местных СМИ.

Вместе с тем, в работе не затронута тема журналистики северокавказской диаспоры за рубежом в 1920-1930-е годы, что, впрочем, не умаляет ценность исследования.

Автореферат своим содержанием и оформлением соответствует установленным требованиям, в нем строго выдержан научный стиль изложения, грубых ошибок и опечаток нет.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация «Региональная журналистика Северного Кавказа в контексте формирования системы советских СМИ (1917-1938 гг.)» отвечает требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения научных степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (с изменениями и дополнениями от 30 июля 2014 г., 21 апреля, 2 августа 2016 г., 29 мая, 28 августа 2017 г.).

Автор исследования – Турпалов Лема Абдоллаевич – заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика.

Отзыв подготовил:

Халидов Айса Идрисович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»/

364068, г. Грозный, пр. Х. Исаева, 62
+7 (928) 737-01-77, halidov_aisa@mail.ru

«31» мая 2023 г.

